
 
 

 
 

ــرة عـامـــة عـــدد  2023لسنة  5 مــذكـ
   
 

 22المؤرخ في  2022لسنة  79من المرسوم عدد  44تحليل أحكام الفصل  الموضوع:
مراجعة نسبة األداء على القيمة ب الخاصة 2023المتعلقّ بقانون المالية لسنة  2202ديسمبر 

هن غير التجاريةالمضافة المطبقة على الخدمات المسداة من قبل بعض   .أصحاب الم
 

 
 
 
 

 مراجعة نسبة األداء على القيمة المضافة المطبقة 
 على الخدمات المسداة من قبل بعض أصحاب 

 المهن غير التجارية
 

ة  2023من قانون المالية لسنة  44الفصل تمّ بمقتضى  مراجعة نسبة األداء على القيم
المسداة من قبل بعض أصحاب المهن غير التجارية وذلك من المضافة المطبقة على الخدمات 

 :خالل
 

بعنوان الخدمات المسداة  %19 إلى %13نسبة األداء على القيمة المضافة من  في الترفيع -1
هن غير التجاريةبعض  قبلمن   ،أصحاب الم

 

المستوجبة على طب  %19إلى  % 7من نسبة األداء على القيمة المضافة  في الترفيع  -2
 ،العالجيةباستثناء األعمال ذات الصبغة  ،وجراحة التجميل

 

من رقم المعامالت  %1بنسبة معلوم لل جراحة وطب التجميل على إخضاع أطباء اإلبقاء -3
 حساب دعم الصحة العمومية. وظف لفائدةيخال من كل األداءات والمعاليم 

 
 

 ملــخــص
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مة  في إطار نسب عدد خالل التقليص في  منالجبائية اإلصالح الجبائي وتبسيط المنظو

بمواصلة وذلك  ة ونسبة مخفضة()نسبة عام تطبيق نسبتين في إتجاهاألداء على القيمة المضافة 
من قانون  44الفصل تضمّن  ،% 13الخاضعة لنسبة  للعمليات والخدمات التدريجي لحذفا

ة المضافة المطبقة علىمراجعة أحكاما تهدف إلى  2023المالية لسنة   نسبة األداء على القيم
هن غير التجارية بعضالخدمات التي يسديها   .أصحاب الم

 
هذه المذكّرة إلى التذكير بالتشريع الجبائي الجاري به العمل   31إلى غاية  وتهدف 

 .األحكام الجديدة تحليل إلىو 2022ديسمبر 
 

I.  2022ديسمبر  31التذكير بالتشريع الجبائي الجاري به العمل إلى غاية 

 

مة المضافة المطبقة على .1 الخدمات المسداة من  فيما يتعلق بنسبة األداء على القي
 قبل بعض أصحاب المهن غير التجارية

ة المضافة بنسبة  يوظف ،للتشريع الجبائي الجاري به العملطبقا   على %13األداء على القيم
 :تي يسديهاالخدمات ال

 المهندسون المعماريون والمهندسون المستشارون، -
الخدمات المتعلقة  باستثناءالمصورون والمختصون في الهندسة وقيس األراضي  -

 بالتسجيل العقاري لألراضي الفالحية،
 العدول المنفذون والمترجمون،العدول والمحامون و -
 المستشارون الجبائيون، -
 الحسابات،المقاولون لمسك  -
هما كان  -  .اختصاصهمالخبراء والمستشارون م

 

 لالستعمالالكهرباء ذات الضغط الضعيف المعدة نفس النسبة على عمليات بيع  وتطبقّ
من التعريفة  27-11و 27-10الواردة بالبندين  المنتجات البتروليةكذلك عمليات بيع والمنزلي 

 الديوانية. 
 

إبتداء من غرة  %19)وبنسبة  2023ديسمبر 31إلى غاية  %13كما تخضع لنسبة  
والمنجزة من قبل وتوابعها بيع العقارات المبنية المعدةّ قصرا للسكن عمليات ( 2024جانفي 

 .الباعثين العقاريين لفائدة األشخاص الطبيعيين أو لفائدة الباعثين العقاريين العموميين
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مهن غير التجارية الخدمات المنجزة من قبل هذا وتجدر اإلشارة إلى أنّ  أصحاب ال
تخضع لألداء على القيمة المضافة  خارج ميدان اختصاصهموالتي تكون  المذكورين أعاله

  والتكوين.والمتابعة على غرار المساعدة الفنية %19 بنسبة

ه لألداء على القيمة المضافة  %13تطبيق نسبة  وبهدف حسن من ناحية أخرى  يشترطفإنّ
شروط كراس في إطار ترخيص أو  نيالخبراء والمستشارالخدمات المسداة من قبل أن تنجز 

هنية منظمة بالتشريع الجاري بها  منضويين تحت أن يكون األشخاص المعنيون وأ هياكل م
وثائق مسلمة من سلطة اإلشراف على القطاع تفيد عناصر الخبرة  وامأن يقدالعمل أو 

 واالختصاص.
  

ه يجدر التذكيرو الموظفة على  نسبة األداء على القيمة المضافةالترفيع في  تمّ  سبق وأن أنّ
هن غير التجارية الخدمات المسداة من قبل   % 6الترفيع من  1996سنة  حيث تمّ أصحاب الم

 .2018سنة  %13إلى و 2007سنة  %12ثمّ إلى  %10إلى 
 

 ةخدمات طب وجراح المطبقة علىفيما يتعلق بنسبة األداء على القيمة المضافة  .2
 التجميل

 األطباءخاصة الخدمات التي ينجزها  تخضع ،للتشريع الجبائي الجاري به العملطبقا 
واألطباء اإلختصاصيون وأطباء األسنان والقوابل  بما في ذلك طب وجراحة التجميل

 :والبياطرة
مة المضافة حسب النسبة المخفضة  -  .% 7لألداء على القي

من رقم  % 1حساب دعم الصحة العمومية بنسبة للمعلوم الموظف لفائدة  -
المعامالت خال من كل األداءات والمعاليم، واليمكن تحميل المعلوم 

 للحريف.وفوترته 

على أساس رقم  للمعلوميخضعون جراحة وطب التجميل  أطباءويجدر التوضيح أنّ 
هما كان نوعها.المعامالت المتأتي من جميع العمليات الطبية   م

 
II.  2023إضافة قانون المالية لسنة 

 من ناحيةوإستئناسا بالتشاريع الجبائية المقارنة في إطار مواصلة برنامج اإلصالح الجبائي 
من قانون  44بمقتضى أحكام الفصل تمّ من ناحية أخرى، الجبائية  العدالة تكريسبهدف و

 :2023المالية لسنة 

  مراجعة نسبة األداء على القيمة المضافة المطبقة على الخدمات المسداة من قبل بعض
هن غير   التجارية،أصحاب الم
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  اإلبقاء على إخضاع أطباء جراحة وطب التجميل إلى المعلوم الموظف لفائدة حساب
 دعم الصحة العمومية.

 

ات المسداة من قبل الخدمالمطبقة على  الترفيع في نسبة األداء على القيمة المضافة .1
 بعض أصحاب المهن غير التجارية

 
الخدمات  بالنسبة إلى %19إلى  %13الترفيع في نسبة األداء على القيمة المضافة من تمّ 

هن غير التجارية التالية:أصحاب من قبل بعض  المسداة  الم
 

 المهندسون المعماريون والمهندسون المستشارون، -
الخدمات المتعلقة  باستثناءالمصورون والمختصون في الهندسة وقيس األراضي  -

 بالتسجيل العقاري لألراضي الفالحية،
 العدول المنفذون والمترجمون،العدول والمحامون و -
 المستشارون الجبائيون، -
 المقاولون لمسك الحسابات، -
هما كان  -  .اختصاصهمالخبراء والمستشارون م

 
 في نسبة األداء على القيمة المضافة المطبقة على طب وجراحة التجميل الترفيع .2

  
المستوجبة على طب  %19إلى  % 7تمّ الترفيع في نسبة األداء على القيمة المضافة من 

 .وجراحة التجميل
 

جراحة الحروق على غرار األعمال ذات الصبغة العالجية االجراء هذا ال يشمل و
مة المضافة بالتي تبقى خاضعة ل الثديوجراحة ما بعد سرطان   .% 7نسبة ألداء على القي

 

  بحتة.التجميلية الدواعي الذات  األعمالعلى  يقتصر %19توظيف نسبة  بالتالي فإنّ و
 

ه  خدمات طب وجراحة التجميل بخدمات في صورة ما إذا إقترنت مع التأكيد على أنّ
فإنّ لألداء على القيمة المضافة على غرار خدمات التبنيج  % 7طبية أخرى خاضعة لنسبة 

ة  على المطبقة نسبةاليستوجب حسب األداء  في صورة فوترة هذه الخدمات وذلك كلّ خدم
 .بصفة منفصلة

ه  ة المضافة يستوجب في صورة إ غير أنّ عتماد الفوترة الجملية فإنّ األداء على القيم
 .%19حسب نسبة 
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موظف لفائدة حساب المعلوم الاإلبقاء على إخضاع أطباء جراحة وطب التجميل إلى  .3
دعم الصحة العمومية

من رقم المعامالت خال  %1معلوم بنسبة لل خاضعين أطباء جراحة وطب التجميل يبقى
.لفائدة حساب دعم الصحة العمومية ةموظفالمن كل األداءات والمعاليم 

III. حيزّ التطبيق 2023قانون المالية لسنة من  44الفصل  أحكام دخول تاريخ

 2022ديسمبر 22المؤرّخ في  2022لسنة  79من المرسوم عدد  44 تطبقّ أحكام الفصل
مهن غير التجارية  2023المتعلق بقانون المالية لسنة  على الخدمات المسداة من قبل أصحاب ال

ن مجلة م 5المنصوص عليها بالفصل اإلنشاء وفقا لقواعد حدث  2023ابتداء من غرّة جانفي 
في  منه قاتيقبض تسبأو  قبض الثمنأو  الخدمةإنجاز عند أي  مة المضافةاألداء على القي

 .رابتداء من التاريخ المذكوإلنجاز صورة حدوث ذلك قبل ا

هذا األساس فإنّ الخدمات  تمّ قبض الثمن أو تسبيقات منه  أو التيالمسداة وعلى 
.% 13تبقى خاضعة لنسبة  2023ة جانفي غرّ بعنوانها قبل 

هو والتي تمّ  2023ة جانفي غرّ صفقات المبرمة قبل إلى البالنسبة  تجدر اإلشارة إلى أنّ
ه الحريف على القيمة المضافة وبإعتبار أنّ األداء  ،هاثمانلضبط أ %13نسبة  إعتماد يتحملّ
ه يتالمستهلك النهائي  بصفته نصّ على ت( اتحق للصفق)مال اتللصفق ةتكميلي عقودبرام ا جهفإنّ

بعنوان  %19إلى  %13المضافة من المبالغ المترتبة عن الزيادة في نسبة األداء على القيمة 
المبالغ المتبقية من الصفقة والتي لم يتم دفعها.

المدير العام للدراسات 
 والتشريع الجبائي

يحيى الشماللياإلمضاء: 
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